

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Юлии Демьяновны Родиной
«Языковая личность персонажа в автобиографической прозе А. Белого
(на материале романа «Котик Летаев»)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Елец, 2020)**

Диссертация Ю.Д. Родиной, судя по автореферату, представляет собой научный труд, призванный на основе трехуровневой модели языковой личности (Ю.Н. Караулов) представить комплексную реконструкцию языковой личности отдельного персонажа – Котика Летаева, героя одноименного романа А. Белого.

Само понятие «языковая личность» вряд ли можно считать устоявшимся и не вызывающим вопросов; специальные работы, посвященные многоаспектному анализу художественного персонажа романа А. Белого как языковой личности, отсутствуют – все это подтверждает актуальность и не ставит под сомнение научную новизну проведенного исследования.

Ю.Д. Родина выделила и описала текстовые фрагменты, составляющие персонажный дискурс Котика Летаева, а также речь других персонажей и авторские комментарии о нем, представила словники, определила коммуникативно-деятельностные потребности личности на основе анализа совокупности лексических средств, служащих языковой объективации особенностей поведения персонажа в коммуникативном процессе.

Диссертант апеллирует к достаточно широкому кругу теоретических и теоретико-практических исследований по когнитивной лингвистике, лингвокультурологии, лингвистической семантике. Опора на накопленный в данной области исследования опыт, чёткость и строгость в выявлении и интерпретации языковых данных, грамотное применение количественного (статистического) метода анализа языкового материала обеспечивают достоверность и убедительность результатов диссертации.

Материалы проведённого исследования могут быть использованы в качестве основы для новых научных изысканий в области анализа языковой личности.

Работа прошла солидную апробацию. Опубликовано 9 статей, 5 из которых в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

К числу некоторых, не снижающих общего высокого уровня работы недостатков можем отнести следующие:

1. Начало первого положения, выносимого на защиту, звучит так: «Рассмотрение персонажа художественного произведения как модели языковой

личности с лингвистических позиций является продуктивным в рамках лингвоперсонологии» (с. 7). Разве этот тезис нуждается в защите?

2. К сожалению, в тексте автореферата мы не обнаружили формулировку гипотезы исследования. Допускаем, что в тексте диссертации она имеется, но традиционно гипотеза указывается и в автореферате.

3. Требуется уточнения, на наш взгляд, термин «индивидуально-семантическое поле», упомянутый на с. 10. Опять же допускаем, что в тексте диссертации пояснения имеются.

4. На с. 10 автор говорит о трех составленных словниках, но почему-то в тексте автореферата раскрывает содержание только двух.

Названные замечания носят частный характер и не влияют на общую положительную оценку рассматриваемого автореферата, содержание которого позволяет сделать вывод о соответствии диссертации **«Языковая личность персонажа в автобиографической прозе А. Белого (на материале романа «Котик Летаев»)»** требованиям ВАК РФ (п.п. 9–14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней») и о возможности присуждения её автору – Ю.Д. Родиной – ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

11.11.2020

Лаврентьев Виталий Александрович
ФГБОУ ВО «Рязанский государственный
университет имени С.А. Есенина»;
заведующий кафедрой русского языка
и методики его преподавания, профессор;
доктор филологических наук (10.02.01), доцент

Даю согласие на включение персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшую обработку.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина»; г. Рязань, 390000, ул. Свободы, д. 46.

Тел.: (4912) 28-03-89; info@365.rsu.edu.ru; v.lavrentev@365.rsu.edu.ru

Подпись работника
Начальник отдела кадров

